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(a) Im Würfel mit der Kantenlänge 1 soll das Verhältnis 𝑃𝑄 ∶  𝑄𝑅 berechnet werden.
(b) Warum schneiden sich die Strecken 𝑃𝑅 und 𝑆𝑇?

Aufgabe 1: Linearkombination von Vektoren

19.06.2017 Marcel Metzler 1

Zu (a) Orientieren Sie sich an folgendem Schema:
1.) Führe ein Koordinatensystem ein
2.) Beschreibe den Ortsvektor 𝑂𝑄 =  𝑂𝑃 + 𝛼 ȉ 𝑃𝑅 , mit 0 < 𝛼 < 1

3.) Beschreibe den Ortsvektor 𝑂𝑄 =  𝑂𝑆 + 𝛽 ȉ 𝑆𝑇 , mit 0 < 𝛽 < 1
4.) Setze diese zwei Ortsvektoren einander gleich. Daraus entsteht eine

Vektorgleichung.
Merke: Bei einer Vektorgleichung bedeutet Gleichheit, dass
Gleichheit in alle Komponenten herrscht.

5.) Aus der Vektorgleichung entsteht ein lineares Gleichungssystem in den
Unbekannten 𝛼 und 𝛽.

6.) Bestimme 𝛼.
7.) 𝛼 steht für den Anteil der Strecke 𝑃𝑅, der gerade die Strecke 𝑃𝑄 bildet. 

Entsprechend gilt für die Strecke 𝑄𝑅 die Zahl 1 − 𝛼.
8.) Damit kann das Verhältnis 𝑃𝑄 ∶  𝑄𝑅 gebildet werden.

Lösung: 𝑃𝑄 ∶  𝑄𝑅 = 3 ∶ 1
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(a) Im Würfel mit der Kantenlänge 1 soll das Verhältnis 𝐴𝐸 ∶  𝐸𝐶 berechnet werden.
(b) Warum schneiden sich die Strecken 𝐴𝐶 und 𝐵𝐷?

Aufgabe 2: Linearkombination von Vektoren
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Die Punkte sind A bis D sind wie folgt gegeben.
A=(1;1;0), B=(0;1;0), C=(0;0.25;0.75) und D=(1;0.5;0.5)
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Lösung: 𝐴𝐸 ∶  𝐸𝐶 = 2 ∶ 3

Orientieren Sie sich am Schema der Aufgabe 1.
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Aufgabe 3: Linearkombination von Vektoren

(a) Bestimmen Sie das Verhältnis 𝐷𝐹 ∶  𝐷𝐶 mit Hilfe von Vektoren bei folgenden Angaben:

𝐴𝐷 ∶  𝐷𝐸 = 2 ∶ 1 und 𝐴𝐵 ∶  𝐵𝐶 = 3 ∶ 2

(b) Welchen Einfluss hat der Winkel 𝛼 ?
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Zu (a) Orientieren Sie sich an folgendem Schema:
1.) Führe ein Koordinatensystem mit zwei Richtungen ein
2.) Beschreibe den Ortsvektor 𝐴𝐹 =  𝐴𝐷 + 𝛼 ȉ 𝐷𝐶 , mit 0 < 𝛼 < 1

3.) Beschreibe den Ortsvektor 𝐴𝐹 =  𝐴𝐵 + 𝛽 ȉ 𝐵𝐸 , mit 0 < 𝛽 < 1
4.) Setze diese zwei Ortsvektoren einander gleich. Daraus entsteht 

eine Vektorgleichung.
Merke: Bei einer Vektorgleichung bedeutet Gleichheit, dass
Gleichheit in alle Komponenten / Richtungen herrscht.

5.) Aus der Vektorgleichung entsteht ein lineares Gleichungssystem 
in den Unbekannten 𝛼 und 𝛽.

6.) Bestimme 𝛼.
7.) 𝛼 steht für den Anteil der Strecke 𝐷𝐶, der gerade die Strecke 

𝐷𝐹 bildet. 
8.) Damit kann das Verhältnis 𝐷𝐹 ∶ 𝐷𝐶 gebildet werden.

Lösung: 𝐷𝐹 ∶  𝐷𝐶 = 1 : 3 
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Aufgabe 4 und 5: Vektoren und Datensätze 
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(a) Im Würfel mit der Kantenlänge s soll das Verhältnis 𝑃𝑄 ∶  𝑄𝑅 berechnet werden.

Lösung Aufgabe 1
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(b) Warum schneiden sich die Strecken 𝑃𝑅 und 𝑆𝑇?

Lösung Aufgabe 1

Die Punkte P, S, R und T liegen in einer Ebene, 
entsprechend liegen auch die Verbindungsstecken 
und der Schnittpunkt Q in derselben Ebene.
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Lösung Aufgabe 3

(a) Bestimmen Sie das Verhältnis 𝐷𝐹 ∶  𝐷𝐶 mit Hilfe von Vektoren bei folgenden Angaben:

𝐴𝐷 ∶  𝐷𝐸 = 2 ∶ 1 und 𝐴𝐵 ∶  𝐵𝐶 = 3 ∶ 2

(b) Welchen Einfluss hat der Winkel 𝜑 ?

𝜑A

B
C

D

E

F
2𝑢

3𝑣⃗

(1)

(2)

(3)

𝐴𝐷 = 2𝑢 𝐴𝐵 = 3𝑣

𝐵𝐸 = 3𝑢 − 3𝑣𝐷𝐶 = 5𝑣 − 2𝑢

𝐴𝐹 = 𝐴𝐷 + 𝛼 ȉ 𝐷𝐶 = 2𝑢 + 𝛼 ȉ 5𝑣 − 2𝑢

𝐴𝐹 = 𝐴𝐵 + 𝛽 ȉ 𝐵𝐸 = 3𝑣 + 𝛽 ȉ 3𝑢 − 3𝑣

(4) 2𝑢 + 𝛼 ȉ 5𝑣 − 2𝑢 = 3𝑣 + 𝛽 ȉ 3𝑢 − 3𝑣

𝑢:  2 − 2α = 3𝛽
𝑣:  5α = 3 − 3𝛽

2 + 3α = 3

α =
ଵ

ଷ

(5)

𝐷𝐹 ∶  𝐷𝐶 =
1

3
𝐷𝐶: 𝐷𝐶

𝐷𝐹 ∶  𝐷𝐶 = 1: 3

(6)

Zu (b): Der Winkel 𝛼 hat keinen Einfluss.

𝐴𝐹
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Lösung Aufgabe 4 und 5: Vektoren und Datensätze 


